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SESI PENERANGAN MENTERI BERHUBUNG  

SIDANG KEMUNCAK TERGEMPAR NEGARA-NEGARA ARAB DAN 

ISLAM BERKENAAN ISU PALESTIN DI RIYADH, ARAB SAUDI 

PADA 11 NOVEMBER 2024 

 

Assalamualaikum warahmatullahi wabarakatuh dan Salam Sejahtera, 

 

Tan Sri Yang di-Pertua, 

 

1. Saya telah menerima jemputan dari YTM Raja Arab Saudi untuk 

menghadiri satu Sidang Kemuncak Bersama Tergempar Negara-

Negara Arab dan Islam pada 11 November 2024 di Riyadh, Arab 

Saudi. 

 

2. Pada 18 September 2024, Perhimpunan Agung Pertubuhan 

Bangsa-Bangsa Bersatu (PBB) telah meluluskan satu Resolusi 

di 10th Emergency Special Session (ESS), Resolusi ES-10/24 di 

mana masyarakat antarabangsa menggesa penamatan 

pendudukan haram Israel di Wilayah Palestin Yang Diduduki (OPT) 

dalam tempoh 12 bulan, berlandaskan keputusan Mahkamah 

Keadilan Antarabangsa (ICJ) dan Majlis Keselamatan PBB; serta 

menuntut keadilan untuk rakyat Palestin.  

 

3. Pelaksanaan Resolusi ES-10/24 perlu disegerakan 

memandangkan situasi di OPT semakin meruncing akibat serangan 

tanpa henti oleh rejim Zionis Israel. Menurut laporan baru mengenai 

Situasi di Palestin oleh Pelapor Khas PBB Francesca Albanese, 

tindakan kejam Zionis adalah satu tindakan genosid. 

 

 

4. Oleh yang demikian, kehadiran saya ke Sidang Kemuncak 

tergempar ini adalah untuk membawa mandat Dewan ini, iaitu 
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untuk mengambil tindakan bagi menghentikan kekejaman 

berterusan Israel ke atas rakyat Palestin; pencerobohan dan 

pemusnahan pusat-pusat ibadah di Wilayah Palestin Yang 

Diduduki (OPT); serangan terbuka ke atas wilayah-wilayah di 

Lubnan; dan Iran, termasuk pembunuhan Ismail Haniyeh dan 

Yahya Sinwar. 

  

5. Selain itu juga, persidangan ini akan membincangkan 

permasalahan semasa yang dihadapi oleh Agensi Bantuan dan 

Kerja Pertubuhan Bangsa-Bangsa Bersatu (PBB) Untuk Pelarian 

Palestin di Asia Barat (United Nations Relief and Works Agency for 

Palestine Refugees in the Near East - UNRWA), berikutan 

keputusan rejim Israel mengharamkan operasi pertubuhan bantuan 

kemanusiaan tersebut pada 28 Oktober 2024 baru-baru ini. 

 

CADANGAN TINDAKAN MALAYSIA DI SIDANG KEMUNCAK 
TERGEMPAR 
 

6. Adalah penting bagi Malaysia dan komuniti antarabangsa mengutuk 

jenayah genosid di Palestin, memberi tekanan ke atas Israel untuk 

melaksanakan gencatan senjata dengan segera bagi membolehkan 

bantuan ubat, makanan dan keperluan kemanusiaan lain dihulurkan 

kepada rakyat Palestin. 

 

7. Untuk menggerakkan Special Committee against Apartheid di PBB 

ke atas Israel. 

 

8. Malaysia akan mengusulkan ke Persidangan Kemuncak Negara-

Negara Arab dan Islam agar sokongan sepenuhnya diberikan 

kepada UNRWA dalam melaksanakan mandatnya dalam memberi 
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perkhidmatan sosial dan bantuan kemanusiaan kepada rakyat 

Palestin di OPT dipertahankan dan diperkukuhkan.  

 

9. Malaysia berhasrat menggunakan Sidang Kemuncak ini untuk 

meraih sokongan negara-negara Arab dan Islam terhadap inisiatif 

tersebut dan menghalang pelaksanaan keputusan Parlimen Israel 

(Knesset) pada 28 Oktober 2024 lalu, yang bertujuan melenyapkan 

UNRWA dan memburukan situasi kemanusiaan di utara Gaza yang 

mengalami kebuluran setelah terputus bantuan asas sejak sekian 

lama. 

 

10. Salah satu pendekatan yang boleh diambil adalah bagi Sidang 

Kemuncak Negara-Negara Arab dan Islam memberi sokongan 

kepada usaha mediasi gencatan senjata oleh Amerika Syarikat, 

Mesir, dan Qatar. Sejak Mei lepas, ketiga-tiga negara ini telah 

membangunkan satu kerangka perjanjian yang perlu dipersetujui 

oleh semua pihak yang terlibat.  

 

11. Penyertaan Malaysia sebagai ahli Perikatan Global juga 

sebahagian usaha untuk meningkatkan tekanan diplomatik ke atas 

Israel bagi melaksanakan gencatan senjata kekal di Gaza, 

menggesa pembebasan tahanan Palestin dan menangani 

penderitaan rakyat Palestin menerusi penyambungan segera 

bantuan kemanusiaan.   

 

12. Seterusnya membincangkan pembangunan Pelan Tindakan dan 

mengenal pasti langkah-langkah konkrit ke arah mencapai 

kemerdekaan Negara Palestin dalam tempoh garis masa yang 

munasabah dan jelas. 
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13. Sebagai sebuah negara yang mendukung prinsip keadilan dan 

perundangan antarabangsa, Malaysia komited dalam 

memperjuangkan hak Palestin sebagai sebuah negara berdaulat 

dan merdeka, menerusi dialog, kerjasama, dan penyelesaian yang 

adil. Malaysia berpandangan pendekatan ini adalah penting ke arah 

mencapai kestabilan dan keamanan kekal di Timur Tengah. 

 

AGENSI BANTUAN DAN KERJA UNTUK PELARIAN PALESTIN DI 
ASIA BARAT (UNITED NATIONS RELIEF AND WORKS AGENCY FOR 
PALESTINE REFUGEES IN THE NEAR EAST - UNRWA) 
 

14. Rentetan perkembangan ini, pada 31 Oktober 2024, Malaysia telah 

menyertai Kumpulan Teras (Core Group), bagi penyediaan satu 

draf resolusi Perhimpunan Agung PBB memohon Pendapat Nasihat 

(Advisory Opinion) Mahkamah Keadilan Antarabangsa (ICJ) 

mengenai obligasi Israel dalam membenarkan aktiviti dan kehadiran 

PBB, agensi-agensi di bawah PBB, organisasi-organisasi 

antarabangsa dan negara ketiga di Wilayah Pendudukan Palestin 

(OPT) yang dilaksanakan dengan persetujuan Kerajaan Palestin 

untuk manfaat orang awam Palestin di Wilayah itu. 

 

15. Draf resolusi ini sedang dalam proses rundingan dan dijangka akan 

dibentangkan di Perhimpunan Agung PBB untuk kelulusan dalam 

masa terdekat. Setelah diluluskan kelak, resolusi tersebut 

dijangkakan menjadi landasan perundangan bagi membolehkan 

UNRWA terus memberikan khidmat asas seperti pendidikan, 

perawatan kesihatan dan bantuan kemanusiaan, yang telah 

memberikan faedah kepada lebih 6 juta pelarian Palestin di Gaza, 

Tebing Barat, Jordan, Lubnan dan Syria. 

 

16. There is no alternative to UNRWA, dengan izin Tan Sri Yang di-

Pertua, adalah kenyataan daripada 15 ketua agensi PBB dan 
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organisasi kemanusiaan.  Selama 75 tahun UNRWA merupakan tali 

hayat utama penyaluran bantuan antarabangsa kepada rakyat 

Palestin. Peranan penting UNRWA di Palestin juga disokong penuh 

Malaysia, di mana sejumlah USD 1 juta telah disumbangkan kepada 

UNRWA bagi tempoh tahun 2021 hingga 2025, iaitu sebanyak USD 

200,000 setiap tahun.  

 

17. Berikutan konflik yang memuncak sejak Oktober 2023, Malaysia 

juga telah menyumbang bantuan kewangan tambahan berjumlah 

USD 5.2 juta kepada UNRWA untuk meringankan beban dan 

membantu mangsa-mangsa kekejaman Israel. Walau 

bagaimanapun, kedudukan kewangan UNRWA masih berada 

dalam keadaan defisit sebanyak USD 80 juta.  

 

18. Sokongan berterusan Malaysia terhadap UNRWA mendapat 

penghargaan daripada Encik Philippe Lazzarini Pesuruhjaya Agung 

UNRWA, yang telah dizahirkan kepada YB Menteri Luar Negeri 

semasa Perhimpunan Agung Pertubuhan Bangsa-Bangsa Bersatu 

Ke-79 yang lalu. Beliau turut memohon agar Malaysia membantu 

Agensi tersebut meraih sokongan Negara-Negara Sepemikiran 

mempertahankan dan memperkasakan mandat dan 

kebolehupayaannya untuk terus memberi perkhidmatan kepada 

rakyat Palestin. 

 

PERKEMBANGAN SEMASA KONFLIK ISRAEL-PALESTIN 

 

19. Sudah setahun, Israel melaksanakan genosid di bumi Gaza. 

Sehingga 1 November 2024, konflik di Gaza telah 

mengorbankan 43,204 orang rakyat Palestin (termasuk 16,500 

kanak-kanak), dan 1,200 rakyat Israel. 101,641 orang rakyat 

Palestin dilaporkan cedera, manakala 11,000 orang lagi dilaporkan 
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hilang. Secara purata 118 rakyat Palestin terkorban dan 277 lagi 

cedera setiap hari sejak Oktober 2023.  

 

20. Situasi Gaza malangnya terus meruncing dan seperti mana saya 

tegaskan kerana keganasan itu tanpa henti with impunity dengan 

izin dan dengan dukungan langsung dan tidak langsung dari 

negara-negara sekutu Israel.  

 

Tan Sri Yang di-Pertua,  

 

21. Keterangan terperinci boleh saya edarkan, tapi untuk membolehkan 

rakyat mengikuti perkembangan, saya telah memilih untuk 

memberikan penjelasan ringkas dan pendirian Malaysia yang akan 

kita bentangkan untuk pertimbangan negara-negara Islam dan Arab 

di Riyadh. insha allah kepada 11 hari bulan ini. terima kasih. terima 

kasih. 

 

Soalan daripada YB Tuan Ahmad Tarmizi Sulaiman, Ahli Parlimen 

Sik 

 

Minta YAB Perdana Menteri menyatakan: 

 

a) Mengumumkan jumlah yang akan diberikan kepada Tabung 

UNRWA; 

b) Meminta Kerajaan membuat keputusan tegas dan menyemak 

kembali penjualan saham MAHB kepada GIP, Blackrock; 

c) Menjelaskan bagaimana operasi Ops Ihsan, adakah operasi ini 

akan diteruskan jika sempadan ditutup atau disekat; dan 

d) Malaysia tidak boleh lagi menyatakan mengenai penyelesaian two 

state solution kerana penyelesaian itu tidak diendahkan oleh Israel, 
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dan menyatakan pembebasan mutlak kepada Palestin adalah hak 

rakyat Palestin. 

 

Soalan daripada YB Tuan Syed Ibrahim bin Syed Noh, Ahli Parlimen 

Ledang 

 

Minta YAB Perdana Menteri menyatakan: 

 

a) Menyuarakan cadangan kepada Pertubuhan Bangsa-Bangsa 

Bersatu (PBB) untuk menyekat penggunaan dana untuk tujuan 

membekal senjata kepada Israel; 

b) Apakah tindakan Malaysia untuk mendapatkan kesepakatan 

serantau di Asia Tenggara untuk isu Palestin; 

c) Apakah tindakan Malaysia untuk terus menyalurkan bantuan 

kepada rakyat Palestin walaupun mempunyai pelbagai sekatan; 

d) Adakah Malaysia akan menghantar tentera pengaman untuk 

memberikan desakan kepada Israel dan perlindungan kepada 

rakyat Palestin.  

 

Jawapan YAB Perdana Menteri: 

 

1. Terima kasih Yang Berhormat Sik dan Yang Berhormat Ledang 

yang memberikan kerjasama dan penerangan yang akan 

membantu usaha Kerajaan dan pendirian saya di Riyadh nanti. 

Insha-Allah.  

 

2. Setahun berlalu kenyataan-kenyataan keras telah dilakukan dan 

kalau setakat Malaysia seperti Yang Dipertua tahu berdepan 

dengan Presiden Amerika Syarikat atau Perdana Menteri Jepun 

atau Canselor Jerman dan ini bukan perkara yang mudah. Kerana 
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kita mengambil kira pertimbangan kepentingan pelaburan, 

pekerjaan rakyat. Tapi untuk isu kemanusiaan dan menentang 

kezaliman, penjajahan, kita tetap berdiri teguh, berprinsip sehingga 

juga ada sedikit kerugian. Umpamanya bila kita putuskan untuk 

membatalkan semua pendaratan kapal ZIM ke Malaysia yang 

diizinkan sebelumnya. Tetapi saya ingin memberi jaminan bahawa 

Negara sebagai negara bebas dan merdeka, berdaulat dan kita 

punyai prinsip dan pendirian menegakkan keadilan di mana jua. Hal 

ini tidak boleh dipertikai. Kita akan terus dengan lebih tegas. 

 

3. Soalan ditanya oleh YB Sik dan YB Ledang tentang dukungan 

kepada UNRWA. Dukungan kemanusiaan dari segi bantuan wang 

tunai itu lebih RM100 juta telah dimaklum sebelum ini. Atas usaha 

Menteri Pertahanan, Menteri Luar Negeri kita telah bawa pesakit-

pesakit parah, anak-anak terutama dari Gaza untuk dirawat di 

Hospital Tentera. 

 

4. Dan ini akan diteruskan khusus untuk UNRWA. Setakat ini, dana 

yang telah diperuntukkan dan diserah kepada UNRWA adalah 

RM25 juta. Dan kita sedang berbincang bawah Kementerian Luar 

Negeri dan UNRWA untuk melihat keperluan menyegerakan.  

 

5. Di samping itu, pertanyaan tentang bantuan kemanusiaan 

seterusnya dalam keadaan sekatan-sekatan, kita terpaksa 

bergantung utamanya dengan Kerajaan Mesir dan keduanya 

dengan Qatar dan Emiriah Arab Bersatu (UAE). Saya akan 

berunding dengan Presiden Abdul Fattah El-Sisi, Mesir pada 10 hari 

bulan, pertama mengucapkan terima kasih kerana Mesir beri laluan 

khas kepada usaha bantuan kemanusiaan Malaysia ke Arafah 

tetapi sekarang dihalang oleh Israel. Maka bantuan badan risikan 
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dan juga Kerajaan Mesir sangat kritikal. Setakat ini kita tidak hadapi 

apa-apa masalah dengan Kerajaan Mesir atas kerjasama yang 

diberikan oleh Presiden. Namun, hal ini harus dijadikan satu strategi 

utama terutama negara Arab yang berjiran kerana pendirian mereka 

itu akan menentukan sama ada bantuan itu lebih berkesan atau 

tidak.  

 

6. Saya setuju dengan gesaan kedua-dua Ahli Parlimen. Sebenarnya 

yang dicadangkan itulah pembebasan mutlak. Tidak ada negara di 

dunia yang harus mengizinkan penjajahan. Apa yang berlaku di 

tebing barat Gaza wilayah Palestin ini adalah penjajahan dan 

negara Israel itu hanya ditubuh pada tahun 1948, itupun atas 

gesaan kerajaan Inggeris dan sikap concerns Jerman dan Eropah 

kerana apa yang mereka lakukan terhadap orang Yahudi dan 

negara mereka.  

 

7. Kita semua maklum, pendirian Malaysia ini terikat dengan secara 

pragmatic apa yang boleh dilakukan kita boleh tuntut apa sahaja. 

Tetapi pendirian kita mestilah secara konsensus berunding 

sekurang-kurangnya di negeri-negeri Arab, negeri Islam dan ruang 

yang ada dalam PBB. Sebab itu, pendirian kita masih tidak 

berganjak dari pembebasan mutlak. Langkah awal yang disebut 

ialah Two-State Solution. Ini tentunya tidak dipersetujui oleh ramai. 

Saya faham. Termasuk pendirian Hamas pada peringkat awal. Tapi 

kita juga harus tahu bahawa Liga Arab telah buat keputusan 

bersama Qatar, Mesir dan kemudian Amerika Syarikat. Dan Hamas 

bersetuju sebagai langkah awal tentang pendirian yang sama.  

 

8. Tapi seperti mana disebut oleh kedua-dua Yang Berhormat tadi 

yang menentang keras apa sahaja pengiktirafan. Apakah ianya Two 
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State? One State? menentang keras kehadiran orang Palestin, itu 

adalah Israel. Sebab itu kita sebagai satu negara agak bingung. 

Negara, negara bicara soal demokrasi, hak asasi, keadilan, negara-

negara yang berjuang berhempas pulas menentang kezaliman dan 

penjajahan masih beri ruang kepada penjajah baru, kezaliman baru, 

apartheid baru dan genoside dan ini bagi saya yang harus 

disuarakan. Soal penyelesaian itu tentunya akan dirangka oleh 

rakyat Palestin sendiri bersama dengan rakan-rakan mereka 

dengan negara jiran. Jadi itu setakat pendirian kita yang 

munasabah peringkat ini yang kita boleh lakukan.  

 

9. Ada yang mencadangkan tentang kedudukan kita dalam hal 

syarikat-syarikat.  

 

Tan Sri Yang Dipertua, 

 

10. Pendirian Malaysia tegas tidak banyak di negara-negara di dunia ini 

mengambil keputusan seperti Malaysia lakukan. Janganlah 

menggesa kita buat lebih daripada itu kerana semasa rakan-rakan 

sebagaimana Yang Berhormat Sik tahu, mereka dalam 

pemerintahan pun mereka tidak lakukan begitu. Malah mereka 

mengizinkan ZIM berlabuh. Kita tidak mengizinkan, jadi kita ambil 

langkah lebih daripada itu. Cuma sekarang ini ada bangkitkan soal 

syarikat-syarikat, puluhan malah ratusan syarikat yang ada 

kerjasama dagangan dengan Israel. Yang berdagang dengan 

semua negara termasuk Malaysia dan di semua negeri termasuk 

negeri-negeri yang diperintah oleh pembangkang. Jadi kita kena 

ambil keputusan yang agak konsisten. Apakah keputusan kita ini 

melibatkan bantahan terhadap negara kerana penjualan itu dengan 
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izin negara. Tidak ada penjualan kelengkapan tentera. Kelengkapan 

ketenteraan yang tidak yang boleh berlaku tanpa izin negara.  

 

11. Baik, ini yang kita buat setakat yang kita lakukan, saya harap Yang 

Berhormat faham ya, saya juga bertanggungjawab untuk menjaga 

bukan sahaja keamanan tetapi kepentingan rakyat dan Negara ini. 

Jadi janganlah kita kalau kita cadang, dia bukan satu syarikat. Saya 

nak sebut di sini. Kalau nak jadikan ini hujah kita boleh sediakan 

ruang di Parlimen. Beberapa puluhan syarikat-syarikat bertapak di 

semua negeri di Malaysia ini yang mempunyai kaitan secara 

langsung atau tidak langsung termasuk sama ada kelengkapan atau 

parts atau saham senjata dan syarikat yang ada kepentingan 

dengan Israel.  

 

12. Jadi keputusan itu harus keputusan yang tidak hanya retorik untuk 

menarik perhatian orang ramai. Ya kerana dari segi ketegasan saya 

bukan hendak astagfirullahalazim, bukan nak takabbur, saya telah 

mengambil langkah yang melampaui kesanggupan banyak negara-

negara. Ya, dan ramai rakan-rakan daripada negara-negara yang 

mengingatkan saya tentang risiko ini.  

 

13. Pagi tadi saya berbincang dengan Menteri Luar Negeri tentang 

kenyataan-kenyataan kita dan bagaimana menangani supaya 

Malaysia terjejas? Kalau saudara baca buku-buku terakhir tentang 

peranan beberapa negara termasuk Amerika Syarikat, berapa 

pemerintahan yang mereka gulingkan? kerana pendirian yang tegas 

yang mereka anggap bertentangan dengan sikap dan pendirian 

mereka ini. Ini risiko yang saya fikirkan, saya tidak ketepikan, tapi 

yang saya mohon dalam hal ini, saya terima kasih kepada Yang 
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Berhormat Sik dan Ledang dan ada kesan pakatan, kita bawa mesej 

ini dulu dan kita lihat beberapa kekuatan, kita runding dengan tegas.  

 

14. Sebab itu di Mesir, insya Allah petang ini ke negeri China tentu saya 

akan berterima kasih kerana kenyataan Presiden Xi Jinping di 

sidang BRICS di Kazan itu sangat tegas, sangat tegas, tegas 

Negara China. Saya akan berikan dukungan kita terhadap 

kenyataan dan gesaan supaya sesuatu yang lain tambahan 

dilakukan.  

 

15. Saudara juga tahu tentang kehadiran kita di BRICS kerana sikap di 

negara selatan yang telah kuat bersuara sekarang, dia tidak lagi 

seperti dulu. Jadi strategi kita lebih baik membina kekuatan dalaman 

dan kekuatan bersama negara-negara sama ada Arab atau Islam 

atau Global South, negara-negara selatan yang punyai kekuatan, 

pada saya itu lebih realistik melihat kepada permasalahan dunia 

yang rencam dan rumit yang ada sekarang.  

 

16. Saya faham tekanan yang diberikan dan saya tidak memperkecil 

kerana mungkin dari hasrat yang sungguh-sungguh kerana kita rasa 

resah dan sedih terhadap apa yang berlaku setiap hari ya belum 

pernah berlaku dalam sejarah moden apa yang dilakukan ke atas 

seorang rakyat Palestin. Maknanya orang-orang yang biadap dan 

gila sahaja bagi sayalah pendapat saya, jangan sebutlah soal 

demokrasi, hak asasi yang mampu lihat dan mengizinkan memberi 

hujah mempertahankan kezaliman ini. Jadi bab ini saya ucap ribuan 

terima kasih tentang pendirian yang telah diberikan.  

 

17. Saya hanya hendak ambil kesempatan yang akhir di sini iaitu 

tentang kedudukan rakan-rakan kita tentera Malaysia, MALBATT di 

Lubnan. Kita melalui Kementerian Pertahanan, Menteri Pertahanan 
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berhubungan dengan petugas di sana hampir harian, melihat 

keberadaan mereka, keselamatan mereka. Tapi ini kita terikat 

dengan The United Nations Interim Force in Lebanon (UNIFIL) 

Pertubuhan Bangsa-Bangsa Bersatu. Dan setakat ini Duta Besar 

masih di Beirut, masih memantau keadaan dan ada giliran 

penukaran pasukan yang ada kepada pasukan baru kerana tamat 

tempoh, yang akan tiba di sini di sekitar 6 hingga 19 November dan 

kemudian penggantian kumpulan MALBATT yang lain. 

 

18. Malaysia bersama-sama 33 buah negara yang lain adalah 

penyumbang anggota UNIFIL yang lain telah buat kenyataan 

bersama yang diterajui oleh Poland mengecam tindakan serangan 

Israel.  

 

Tan Sri Yang Di-Pertua, 

 

19. Negara kuasa besar pun dalam sejarah mutakhir tidak segila dan 

sekejam dan segi zalim Israel seperti yang berlaku sekarang. 

Jarang dalam sejarah kita lihat umpamanya sanggup 

mengenepikan semua peraturan dunia, semua hukum dan undang-

undang. Sehingga melibatkan risiko ke atas petugas-petugas PBB 

di Lubnan.  

 

20. Sebab itu atas inisiatif Poland kita menyokong dan melakukan 

kenyataan bersama oleh 33 buah negara yang mengutuk serangan 

itu tetapi sementara itu tetap mempertahankan keperluan 

mengekalkan UNIFIL untuk keselamatan rantau yang bertelagah 

selama ini.  

 

21. Jadi ini pendirian kita tentu ada yang menggesa supaya kita menarik 

pulang, tetapi pendirian kita adalah pendirian bersama dengan 



 
14 

pasukan UNIFIL dan kita membuat keputusan bersama Malaysia, 

Indonesia dan pasukan Malaysia itu disertai oleh Brunei dan ini 

pendirian bersama yang kita ambil.  

 

22. Sekali lagi saya ucap terima kasih kepada rakan-rakan semua ahli 

Yang Berhormat termasuk dua (2) jurucakap dan insha-Allah kita 

akan lakukan sebaiknya. Assalamualaikum warahmatullahi 

wabaratuh. Terima kasih. 

 


